高三语文第一轮复习练习《选用、仿用、变换句式 》

测试时间：100分钟    测试分值：100分

（第1题2分，2—27题每题3分，28—31题每题5分）

1．在主动句和被动句的运用上没有毛病的一项是   (    )

  A．他是个老矿工，50多年前被资本家从山东骗到了辽源煤矿，后来给日本鬼子当苦力，累驼了背，砸伤了脚，差点被鬼子活活扔进“炼人炉”。

  B．人们往往想到要学好数理化和外语等基础课程，而对于这些与基础课程密切相关的逻辑思维的训练却常常被忽视。

    C．当年有些科技人员在某些人眼里已成了“不可救药分子”，把他们打人了另册。可是聂帅并不嫌弃他们，仍然听取他们的意见。

   D．他的20多件作品参加了上海民间工艺品的征集活动，大部分被人选，在民间工艺品展览中展出，受到好评。

2．两句话所表达的意思不相同的一组是    (    )

A． 

非经批准不能动用流动资金。

非得经过批准才能动用流动资金。

B． 

这样的事，我何尝愿意做?

这样的事，我何尝不愿意做？

C． 

除非你去请，他才会来。

除非你去请，他是不会来的。

D． 

他缺乏工作经验，难免会出现一些差错。   

他缺乏工作经验，难免不出现一些差错。

3．下列表述全都正确的一项是    (  )

  ①如果佛来思节夫人发觉是一件代替品，她会怎样想呢?怎样说呢?(a．她的朋友会被她当作一个贼吗?  b.她不会把她的朋友当作一个贼吗?)

  ②他们本来被生活隔开，互相隔绝，(a．现在她用热烈的言语把他们鼓动起来，b．现在被她热烈的言语所鼓动，)融成一个整体。

  A．①a②a  B．①a②b  C．①b②a  D．①b②b

4．选出下列各句中意思差别最大的一项    (    )

A．他能不否认这个事实吗?

B．他不能否认这个事实。

C．他绝不否认这个事实。

D．他承认这个事实。

5．在下文横线处补写一句，要与加波浪线的一句句式相同，与上下文语意连贯。

      贫困与磨难是人所不愿接受的，但又注定是有些人无法逃避的。它是残酷的———令有些人一蹶不振，消沉堕落；                        。可见，贫困与磨难并不可怕，可怕的是人的精神上的贫困，意志上的崩溃。

6．按要求在文中横线上填上一句话。

     要求：①仿拟波浪线句子的句式；②与波浪线句呼应，点出优秀的文学艺术可以穿越时空的道理。

       讲到莎士比亚，我说：“莎士比亚的同时代人本．琼逊讲过一句名言，说莎士比亚‘不属于一个时代而属于所有世纪’。我想补充一点：                                             。

7．为了强调下段文字的意思，请改变其句式，必须三次出现二重否定句式。

     “要谈‘五·四’以来的散文，就一定要提到朱自清；而要谈到朱自清，就一定会提到《背影》。”这话有道理。

  答：                                         。

8．很琚要求把下面的语句组成两个强调点不同的句子。(增删个别词语，每句限30字内)

    到处翻找着何首鸟的根，对于童年的鲁迅，百草园有着无限的乐趣。

(1)强调乐趣的句子：                                      。

(2)强调行动的句子：                                      。

9．依照例句，用“事物+否定+想象”的格式，任选一个事物造一句。

    例句：老师周围飘着粉笔屑，不，那不是粉笔屑， 它是老师撤出的智慧的花朵。

  答：                                                  。

10．按语言连贯、句式相近的要求，完成下列填空。

     [诗句]春天和青春，这是生命中两片最美的风景。

    春天铺展在我们身外，       ；青春       ，时时鼓动着活力。

     [分析]诗人在这里紧扣春天和青春相似的特点，揭示出它们共同的魅力，激励着人们要像迎接春天一样去迎接青春，要像                     

双重的意蕴，一样的主旨，耐人寻味，催人奋进。

11．把下面画线的文字改写成整句。

    这座小村庄，面临着碧波荡漾的大海，背靠着高山，高山上林木苍苍翠。

    改写：这座小村庄，                                   。

12．不改变原意，按不同要求变换下面的句子。

    这件事是有成功的希望的。

    (1)改写成双重否定句，使语气增强加重。

    答：                                   

    (2)改写成双重否定句，使语气减弱变轻。

    答：                                   

  (3)改写成反问句，使语气增强加重。

    答：                                   

  (4)仍是陈述句，添加修饰词语，使语气减弱变轻。

    答：                                   

13．不增文字，恰当地调整语句顺序，使下面句子的意思更有积极意义。

    他像一支蜡烛，虽然照亮了别人，却毁灭了自己。

答：                                   

14．依照文中画线部分的句式，在横线上续写一段话。

胆量是成功的要素，胆大才能有所作为。不过，一张纸有它正反面，开拓前进固然需要胆量．然而这一命题却不可倒推过来，胆大可以成辜，但也足以败  事。成事是建立在科学认识和尊重客观规律基础上的。

   经验是取胜的法宝，有经验可以使工作得心应手。                 

                               。

15．根据下列句子，也围绕“一”而展开，仿写一段话。不要重复例句内容(不超过80字)

起跑线上迈出的第一步，种子绽出的第一个芽蕾，新生儿的第一声啼哭……这个“一”虽然幼小稚嫩，但却是美的胚芽，美的根本。

16．把下面一个长句改写成三个连贯的短句，可以增删个别词语，不得删减内容，不得改变原意。

       黑洞是在超新星爆炸中结束生命的原质量比太阳大40倍以上的恒星所留下的致密恒星核在自身重力作用下塌缩而成的一种天体。

答：                                        

17．将画线部分用短句叙述。

    据四月二十一日《齐鲁晚报》报道，山东省本着可开可不开的会议不开，可缓开的会议缓开，必须开的会议作好准备，缩短会议时间，能下去开的会就下去开的精神，今年第一季度就减少了四次全县性会议，需要召开的会议也缩短了时间。

改句：                                        

18．模仿下面格式，另写一个句子。

遗忘是心的缝隙，漏掉了多少珍贵的昨天?(比喻+疑问)

19．下面一段话有三处句式不当，请找出来，写上序号，并加以修改。

   ①屋檐上的瓦片掉下来时，②小王与小李正从屋下走过。③但见小王用力一推，④小李被推开了， ⑤掉下的瓦片却砸伤了小王的脚，⑥坐在地上再也站不起来。⑦小李急忙把小王背起来，⑧小王被送到附近一家医院。

  第( )句                                        

  第( )句                                        

  第( )句                                        

20.“大火烧掉了他的藏书”。这是一个表一般语气的陈述句。请在基本保留原句词语的基础上，选用恰当的句式，把原句改成合乎下面指定要求的新句。

  ①若要强调“他的藏书”，句子应改为

  ②若要强调“烧掉”，句子应改为：

③若要使整个句子语气表达得比原句强烈，句子应改为：

21．续写下面的文字，用相同的句式论述错误舆论导向的反作用和所造成的严重后果。(要注意前后文字的衔接)。

    正确的舆论导向，能够凝聚人心，振奋精神，激励斗志，促进团结，

                                        。

22．下面这个句子是写大雪所造成的影响和结果的。如果要突出连续大雪那种气吞万里的猛烈气势，这句话应怎样改写?

   在连续36个小时的大雪之后，整个东北地区被白雪覆盖，气温下降到十五年来的最低点。

23．把下面几个句子改写成一个单句。

①几年后，他又在佛罗里达州建了一个同样的乐园。②里面有真的山脉、河流、城堡、村庄、火车、船只等。③迪斯尼1955年在美国加利福尼亚州建立了一个乐园。④这个乐园叫迪斯尼奇妙幻境。

24．把下面加点的状语后置的倒装句，变换成常式句。

      秦淮河里的船，比北京万生园、颐和园的船好，比西湖的船好，比扬州瘦西湖的船也好。这几处的船不是觉着笨，就是觉着简陋、局促；都不能引起乘客们的情韵，如秦淮河里的船一样。

答：                                        

25．把下面一句话变换成不带引号的句子。

黄南对老师说：“我去看林东了，他的病快好了，他说：‘我争取明天就上学。谢谢老师和同学们的关心。’”

26．根据下列要求修改有关的句子。

       离休干部×××的原工作单位与他签有一份关于福利待遇方面的协议，其中有一条是：“在住院治疗期问，在生活不能自理的情况下，由单位补助×雇人护理费每月100元。”后来，×××生病，其家属到单位领取护理费，双方发生争执，都要求修改该条协议。

①其家属要求修改为：                                        

②单位要求修改为：                                        

(注：补助金额不变，只填写需要改动的文字)

27．读下面的材料，在后面的空格处续写句子，要求句子简明、连贯，句式恰当，不要超过限定字数。

        2005年5月初， 某大商场向消费者进行调查：您认为下列哪些品牌的产品是国货调查结果如下表：

品  牌

  认同率

  品  牌

  认同率

格兰仕微波炉

  33．1％

  飘柔洗发香波

  63．7％

澳克玛冰柜

  21．5％

  玉  兰  油

  75．8％

蒙妮坦服装

  26．4％

  舒肤佳香皂

  68．9％

    [说明]认同率指认同人数占调查总人数的百分比

调查结果是有趣的。右边三个外国品牌，                       (不超过15字)，对于左边三个真正的中国品牌                (15字以内)

造成这种认同颠倒的原因，一言以蔽之，就是                         

(10字以内)。

28．根据划线语句的形式，续写两句话，分别写春风与柳树。

    孩子：这条路上有什么好看的东西吗?

    老人：有啊，有溪水，有小草，有杨柳，有春风……

    孩子：那有什么好看的?

    老人：那潺潺的溪水蕴含着动人乐曲．那茸茸的小草洋溢着醉人的绿意□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□

29．在下面这段话的横线上填写恰当语句，内容要照应，并构成排比句。

        用友谊写一本书，一本厚厚的书。在书里：友谊如珍珠，我们共同穿缀，联成一串串璀璨的项链；友谊如         ，我们         ，         ；友谊如         ，我们         ，         。

30．仿照下面句子的句式和所用辞格，分别以“快乐”和“悲伤”开头，写两组句式相同的句子。

     例句：成功是你梦寐以求的那朵红玫瑰。

     挫折正是那遍及周围的丛丛荆棘。

仿句：                                              

31．下面两个句子都写到“时间”，前一句直接表述，言简意赅；后一句进行对比，形象生动。请在“金钱”“苦难”中任选一词，仿写两句话。

     时间是个常量，也是个变量。

      勤劳者能叫时间留下串串的果实，懒惰者只能让时间留予他们一头白发，两手空空。

(1)                                    

(2)                                  

答  案

七．选用、仿用、交换句式

1.A 2.B.3.D 4.A 5.(示例):它是公平的---让有些人意志坚强,发愤上进.6.(示例):莎士比亚不属于一个国家而属于所有国家.7.(示例): “……就不能不提到朱自清; ……就不能不提到《背景》。”8.(1)童年的鲁迅百草园里到处翻找着何首乌根，那里有无限的乐趣。(2) 在有着无限乐趣的百草园里，童年的鲁迅到处翻找着何首乌的根。9.(示例)：

①    黑板上写着粉笔字，不，那不是粉笔字，它是老师播下的知识的种子。②少先队员在花坛浇灌花朵，不，那不是花朵，它是少先队员们绽开的幸福的笑脸。10.处处充满着生机 涌动在我们体 珍惜春天一样的珍惜青春。11。①面临着碧波荡漾的大海，背靠着林苍翠的高山。②面临大海，大海碧波荡漾；背靠高山，高山林木苍翠。12.(1)这件事不可能没有成功的希望。(2)这件事并非(或“不是”)没有成功的希望。(3)这件事难道没有成功的希望吗？

  (4)这件事也许(或“可能”、“或许”“大概”)有成功的希望。13.他像一支蜡烛，虽然毁灭了自己，却漂亮了别人。14.（示例）：不过任何事物都有利有弊，获得成功固然需要经验，然而，这种说法却不能反过来看。经验可以成事，但可以败事。15.例：人类在例：人类在月球上迈出的第一步，麦哲伦船队的第一次环球航行，南报大陆上的第一个考察站……这个“一”虽然历经千险，但却是勇敢智慧的象征，勇敢智慧的成果。

  16．①原质量比太阳大40倍以上的恒星在超新星爆炸中结束生命。  ②它留下的致密恒星核在自身重力作用下塌缩。③这样形成的一种暗天体叫黑洞。17.本着精简会议的精神，可开可不开的会议不开，可缓开的会议缓开，必须开的会议做好准备，缩短会议时间，能下去开的会议就下去开。 18．(参考)感情是心的眼睛，读懂了多少尘封的历史?  19．[解析]句式选用要注意句子前后衔接，如主语是否一致，动作是否连贯等。第③句的主语是小王，第四旬应写小王的动作，被动句不合适；第⑤句写小王被砸伤的情况，主动旬不合适。主语一致，才显得语句连贯；第⑧句“被”字句不当，应强调小李关心与爱护，并照顾前后动作的连贯。④改为：把小李推开了；⑤改为：自己却被掉下的瓦片砸伤了脚；⑧去掉“小王被”。  20．[解析]选用句式要注意句子强调的重点和语气要求，使句子的内容更突出。意思更明白。①应以“他的藏书”为主语，并选用被动句式；②应以“大火”为主语，用“把”字强调“烧掉”；③选用反问句，使表达的语气更强烈。答案为：①他的藏书被大火烧掉了。②大火把他的藏书烧掉了。③谁说大火没有烧掉他的藏书!21．[解析]可抓住题目要求的“用相同的句式”“从反面”“反作用” “严重后果”等，结合原句内容来组织答案：而错误的舆论导向，却会混淆视听，涣散人心，瓦解斗志，造成政治、经济和社会不稳定的严重后果。 22．[解析]原句用“在……之后”，“……被……”来表示，已经产生的影响和结果；要写连续大雪的气势，应直接采用描写性的语句。答案：大雪连续下了三十六个小时，覆盖了整个东北地区．气温也下降到了十五年来的最低点。23．[解析]本题考查短句变换长句的能力。答案：迪斯尼1955年在美国加利福尼亚州，几年后又在佛罗里达州建立了一个同样的里面有真的山脉、河流、城堡、村庄、火车、船只等叫迪斯尼奇妙幻境的乐园。24．[解析]本题考查变换句式的能力。把“如秦淮河里的船一样”调到“都不能”之后。25．[解析]本题考查把直接引语变成间接引语的能力。答案：黄南对老师说，他去看林东了，林东的病快好了，林东说，他争取明天就上学，并谢谢老师和同学们的关心。26.[解析]协议中间有“在……期间”、“在……情况下”两个表语条件的语句，但其关系不明确。要么是两个条件具备其一即可，要么是两个条件要同时具备，缺一不可。这是两种不同的理解，故产生争执。改写后的句子，一定要语意明确分别突出一种理解。故答案为：①在医院治疗期间，或在生活不能自理的情况下。②在医院治疗期间，如果生活不能自理。 27．[解析]“调查结果是有趣的”“有趣”一词对后面的内容是一个暗示，表示“结果”与实际不符，并值得人们思考，探究其原因。答案：人们认为是国货的比例较高；认为是国货的比例反而偏低；中国货爱起洋名字。答案．意思对即可。 28．(参考)那摇拽的杨柳显示着勃勃的生机，那拂面的春风孕育着诱人的希望。29.①友谊如)彩绸(我们)共同剪裁，缝制成一件件绚丽的衣衫；②(友谊如)花种，，(我们)共同播撒，培育出一个个五彩的花坛； ③(友谊如)油彩，(我们)共同调色，描绘出一片片美妙的景色。30.快乐是你求之不得的那株千年灵芝，悲伤便是那遍及周围的冰雪。快乐是你梦寐以求的那块蓝宝石，悲伤正是那遍及周围的矿渣。31。 (1)苦难是种折磨，也是笔财富。(2)坚强者能叫苦难化作一笔笔财富，怯懦者只能被苦难压得意志消沉，一事无成。
